

## —— [ 党建 工作 ] ——

## 贺西煤矿物资供应中心党支部

## 精准供应 服务生产

汾西矿业讯 贺西煤矿物资供应中心党支部紧密围绕煤矿生产经营实际,全力推进“精准供应、服务生产”党建项目,将党组织政治优势转化为物资管理效能,以党员先锋推动“绿色”供应链高效运转。

业务深度融合,保障物资供应。该党支部通过“三会一课”、主题党日等形式定期开展专项教育培训,内容涵盖物资供应各项规章制度、业务操作、党风廉政、职业素养等方面,共开展专题党课学习6次、主题党日活动5次、党支部工作进宿舍10余次、业务培训5次。利用科务会、“每日一题”持续提升职工自身素质和服务生产的自觉性,增强业务水平和岗位操作能力,把重点落实到党支部特色建设和保障物资供应工作上来。

强化党员监督,严把质检环节。该党支部设立党员先锋岗3个,覆盖物资采购、质检验收、仓储管理等环节,在计划审核、供应商筛选等关键环节带头示范。党员干部联合审批部门、业务部门、使用部门开展物资联合验收,核验产品资质,对不合格物资“零容忍”,杜绝不合格物资入库。

(李瑞庆)

## 设备修造厂

## 青年志愿暖冬阳

汾西矿业讯 “小师傅,麻烦把我这老案板多刨几下,用了好几年,摸上去滑溜溜的,切菜都没个准头啦!”“大妈您放心,保证刨得干干净净、用着顺手!”12月10日,设备修造厂团委组织的青年志愿者服务队正在介休市西南街道办事处开展社区免费刨案板志愿服务,让冬日的社区充满温情。

活动一开始,社区的大爷大妈们便陆续抱着自家的旧案板赶来。志愿者们迅速分工、默契配合:有的接过案板仔细检查磨损程度,有的熟练架设工具、精准调整角度,有的手持刨子稳稳发力,随着木屑簌簌落下,原本发黑老化、布满划痕的案板,渐渐露出洁净清晰的木质纹理。青年们干劲十足,



额角渗出细密汗珠也顾不上擦拭,时而弯腰倾听居民需求,时而转身传递工具,用活力和热情感染着在场每一个人。

“现在年轻人很少干这种体力活了,没想到这些孩子不仅肯出力,心思还这么细!”捧着刨得崭新的案板,社区大妈连连点赞。志愿者的贴心服务,让居民们的脸上都洋溢着满意的笑容,现场不时响起阵阵赞许声。

(李萍)



## | 学习贯彻党的二十届四中全会精神 |

二十届四中全会 名词卡片

### 协同融通发展

“支持中小企业和个体工商户发展,推动大中小企业协同融通发展。”  
——“十五五”规划建议

释义

协同融通发展并非简单的企业间合作,而是以市场、资本、技术、信息等互通共享为基础,提升整体创新效率、产业链韧性和宏观经济稳定性深度融合发展模式。

据《党的二十届四中全会<建议>学习辅导百问》

二十届四中全会 名词卡片

### 数字贸易

“创新发展数字贸易,有序扩大数字领域开放。”  
——“十五五”规划建议

释义

数字贸易是以数据为关键生产要素、数字服务为核心、数字订购和交付为主要特征的贸易,包含数字订购贸易和数字交付贸易。

当前,全球数字贸易蓬勃发展,已成为国际贸易发展新趋势和经济新增长点。

据《党的二十届四中全会<建议>学习辅导百问》

## 用脚步丈量安全 以热血守护矿山

——记宜兴煤业青年突击队

郭丽菲

在宜兴煤业,有一支被誉为“安全守护神”的青年队伍——“宜安先锋”青年突击队。这支由8名青年骨干组成的队伍,以较高的专业素养和满腔青春热血,在矿区安全保卫、应急救援、志愿服务等方面展现出新时代青年矿工的责任与担当,成为宜兴煤业安全生产战线上一道亮丽的风景线。

#### 锻造应急救援“尖刀队”

“宜安先锋”青年突击队始终以“拉得出、冲得上、打得赢”为目标,以专业化训练提升应急处置硬实力。队伍中,4名队员持有消防设施操作员职业资格证书,35周岁以下青年占比62.5%。通过实行“动态监测+隐患排查+应急处置”闭环工作机制,定期开展消防操作、心肺复苏等基础科目培训与实操,每季度组织矿井地面火灾演练等实战化演练。

此外,这支队伍通过构建“3分钟响应、5分钟集结、10分钟处置”的快速响应机制,实现与该公司调度信息中心及地方消防部门紧密联动,确保突发事件“接警即动、高效处置”。今年3月,在接到驿马乡政府救援指令后,青年突击队迅速出动,积极参与火灾扑救工作。队员们历经2小时协同配合、不畏艰险,铺设近300米消防水带,配合地方政府及孝义市消防救援局成功扑灭山火,获得地方政府部门的高度认可。

#### 筑牢矿区平安“守护网”

围绕“无死角、零盲区、全覆盖”目标,“宜安先锋”青年突击队构建起“人防+技防+物防”三位一体的立体防控体系,将矿区划分为生产区、生活区、仓储区等5个网格,实行24小时轮岗巡逻,在夜间、节假日等重点时段加大巡逻频次。

创新设立“青年调解岗”。队员们主动走访车间班组、职工宿舍,全年累计排查化解各类矛盾纠纷及安全隐患11起。通过联合护卫队开展“日防夜巡”,全年未发生治安案件及煤产品丢失事件,有效维护了矿区治安稳定。这种细致入微的工作方式,让每一位矿工都能安心工作,也让矿区保

持着和谐稳定的生产环境。

#### 传播安全知识“新风尚”

“宜安先锋”青年突击队创新宣传形式。队员们化身“安全讲师”,创新打造“安全微课堂”,深入车间、班组开展专题培训。2025年累计授课7场次,覆盖职工1200余人次。

队员们还结合矿区实际,梳理20类常见风险、50项应急处置要点,编制通俗易懂、图文并茂的《安全知识手册》。同时,联合宣传部门制作3条“安全小贴士”短视频,在矿区微信公众号及综合楼大屏循环播放,进一步拓宽了安全宣传的覆盖面。

#### 传递志愿服务“暖心火”

立足“服务企业、奉献社会”的宗旨,“宜安先锋”青年突击队以志愿服务传递青春温度,开展“青老互助”温情行动,与矿区6名退休老矿工结成帮扶对子,定期上门检修水电设施、代购生活物资。重阳节期间,组织“青春陪伴”活动,为老人理发、拍照、表演节目,累计服务时长超100小时。

在“洁净矿区”环境整治行动中,队员们积极参与“青年志愿日”活动,清理矿区内各类易燃杂物、维护绿化设施,既美化了矿区环境,又有效消除了火灾隐患。这些暖心举动,让矿区洋溢着浓浓的温情。

#### 书写青春奋斗新篇章

经过不懈努力,“宜安先锋”青年突击队取得了显著成效。在应急救援方面,依托完善的矿井火灾事故应急预案,累计参与13次模拟火灾应急处置,成功率100%;在安全素养提升方面,开展系统性安全培训,覆盖职工超1200人次,应急演练参与率达100%;在队伍建设方面,已有1名队员成功考取注册消防安全工程师资格证书。

展望未来,“宜安先锋”青年突击队将继续发扬“党有号召、团有行动”的优良传统,以更高标准、更实举措筑牢安全防线,为企业高质量发展注入青春动能,在新时代新征程上书写更加精彩的青春篇章。